
       

 

COMUNE DI CALTANISSETTA 
Libero Consorzio Comunale di Caltanissetta 
 
Assessorato 
Lavori Pubblici, Edilizia, Manutenzioni, Igiene Urbana, Cimitero, Urbanistica e Mobilità, Tributi 

   

                                          Al Sig.  
                                                                                                                 Sindaco di Caltanissetta 

                                                                                                                           Avv. Walter Tesauro 
                                                                                                                           SEDE 
Oggetto: Risposta ad interrogazione Consiliare n. 552 
 
In riferimento all’interrogazione n. 552 presentata dal Consigliere Comunale Arch. Roberto Gambino 

relativa alle condizioni di impraticabilità della viabilità a servizio dei nuovi loculi Comunali e delle 

cappelle private, si rappresenta quanto segue: 
 

1. Desidero innanzitutto ringraziare i Cittadini che, con senso civico e spirito di                                           

collaborazione, hanno segnalato la problematica. È proprio grazie alla partecipazione attiva 

della comunità che l’Amministrazione può intervenire tempestivamente e con maggiore                          

consapevolezza. Tengo a precisare che, ancor prima che giungesse la petizione sottoscritta 

da diversi concittadini, l’Assessorato con delega al cimitero aveva già disposto gli interventi 

necessari per la risoluzione del problema, più volte segnalato anche tramite email e articoli 

di stampa.                                                   

La rapidità con cui si è potuto dare seguito alla soluzione dimostra che l’iter amministrativo 

era già stato completato in stretta collaborazione con gli uffici competenti. Continueremo a 

operare con la stessa attenzione e trasparenza, sempre pronti ad accogliere le istanze e le 

segnalazioni della nostra comunità. 

2. Si rappresenta che l’Amministrazione aveva già provveduto all’emanazione di apposita direttiva 

all’UTC, disponendo la liberazione della sede stradale dalla fanghiglia. Si precisa, inoltre, che 

gli uffici competenti avevano tempestivamente organizzato un intervento di pronto intervento 

finalizzato alla risoluzione complessiva della problematica, prevedendo, a valle della scarpata di 

terreno, la realizzazione di un muro a secco costituito da gabbionatura metallica contenente                 

pietrame, idonea a contrastare e bloccare lo scivolamento del terreno soprastante. 

3. Da un sopralluogo preventivamente effettuato dopo l’insediamento della Giunta Tesauro, alla 

presenza del Dirigente della Seconda Direzione e del Sindaco del Comune di Caltanissetta, è 

emerso che le strade di collegamento tra le cappelle private, di recente realizzazione, risultavano 

di fatto inesistenti e che, in occasione di eventi meteorici, le aree interessate diventavano                        

impraticabili.  



Alla luce di tali criticità, sono state individuate nel bilancio Comunale apposite somme per un 

importo complessivo pari a euro 900.000,00. È stata pertanto affidata a un tecnico esterno la 

progettazione delle nuove strade e delle relative opere di regimazione delle acque meteoriche.              

Il progetto redatto è stato successivamente validato e posto a base di gara. All’esito della                           

procedura di gara è stata individuata la ditta aggiudicataria dei lavori, che ha sottoscritto il                     

contratto d’appalto nel mese di dicembre 2025. Conseguentemente, l’avvio dei lavori per la                    

realizzazione delle nuove strade è previsto nei primi giorni dell’anno 2026. 

4. Si evidenzia, infine, che quanto proposto risultava già ampiamente previsto e programmato 

da questa Amministrazione. Ciò nonostante, si coglie l’occasione per esprimere un sentito 

ringraziamento al Consigliere interrogante per la sollecitudine dimostrata, che conferma 

l’attenzione , seppur successiva, verso iniziative già da tempo avviate. 

Distinti  Saluti 

                                                                                                  F.to 

                                                                       Assessore   Ing. Calogero Adornetto 

Lavori Pubblici, Edilizia, Manutenzioni, Igiene Urbana, 

                                              Cimitero, Urbanistica e Mobilità, Tributi 


